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перекладачІВ ЗаСобаМи проЄкТного наВчаннЯ
У статті розкрито сутність системно-діяльнісного підходу до формування дослідницької ком-

петентності майбутніх перекладачів засобами проєктного навчання і визначено його особливості у 
процесі їхньої фахової підготовки у закладі вищої освіти. Проаналізовано зміст поняття «дослідниць-
ка компетентність». Зазначено, що методологічною основою формування дослідницької компетент-
ності майбутніх перекладачів засобами проєктного навчання у закладах вищої освіти виступає су-
часний підхід щодо наукового пізнання, це системно-діяльнісний. Системно-діяльнісний підхід у до-
слідженні розглядається як методологічний напрям управління соціально-педагогічними система-
ми, який передбачає наявність взаємопов’язаних і взаємозумовлених видів діяльності суб’єктів пе-
дагогічного процесу (навчання, виховання, управління, розвиток, учіння тощо). У ході теоретично-
го аналізу розкрито основні ідеї системно-діяльнісного підходу в контексті формування дослідниць-
кої компетентності майбутніх перекладачів. Акцентовано увагу на тому, що навчання у контексті сис-
темно-діяльнісного підходу має бути організоване так, щоб цілеспрямовано формувати дослідниць-
ку компетентність майбутніх перекладачів. Установлено, що застосування проєктних технологій на-
вчання дозволяє максимально наблизити навчальну діяльність до умов професійно-дослідницької. 
Розкрито досвід реалізації системно-діяльнісного підходу до формування дослідницької компетент-
ності майбутніх перекладачів в Університеті імені Альфреда Нобеля. Формування дослідницької ком-
петентності майбутніх фахівців при цьому відбувалося в три етапи: формування навичок роботи з лі-
тературою, що є необхідною навичкою під час роботи над навчальним чи науковим дослідженням; 
виконання навчально-дослідних проєктів; позааудиторна робота студентів.

Ключові слова: дослідницька діяльність, дослідницька компетентність, системно-діяльніс-
ний підхід, проєктне навчання, дослідницький проєкт, майбутні перекладачі.

Постановка проблеми. В умовах сьогодення Україна перебуває на важливому 
етапі входження у світовий освітній простір. У зв’язку з цим вимоги до організа-
ції навчально-виховного процесу у вищій школі значно змінилися. Сучасний фа-

хівець – це людина, яка не тільки володіє знаннями, вміннями та навичками, а й вміє твор-
чо та професійно працювати, постійно шукає нові шляхи саморозвитку. 

У «компетентнісній» освіті головною та вирішальною перевагою випускника стає «во-
лодіння ним такими якостями, як компетентність, відповідальність, вільне володіння сво-
єю професією, академічна та соціальна мобільність, орієнтованість у суміжних галузях ді-
яльності, готовність до ефективної навчально-дослідній та науково-дослідній роботі, готов-
ність до самоосвіти та самовдосконалення [15, с. 176]. Ці зміни також торкнулися системи 
підготовки майбутніх перекладачів, тому виникає потреба у підготовці кваліфікованих фа-
хівців з високим рівнем сформованості дослідницької компетентності.

Аналіз останніх досліджень. Проблема формування дослідницької компетентності ви-
світлюється у працях А. Мосейчук, де побудовано модель формування дослідницької ком-
петентності майбутніх фельдшерів у процесі вивчення біологічних дисциплін; Н. Кийко, В. 
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Люльчик, О. Петрова, Н. Русіна, де визначаються основні складові дослідницької компе-
тентності майбутніх фахівців із землевпорядкування; О. Пташенчук, Н. Чайченко, які об-
ґрунтували дидактичну систему формування дослідницької компетентності майбутніх учи-
телів біології; Т. Ваколя, де розкрито сутність і структура дослідницької компетентності май-
бутнього вчителя початкових класів; С. Архипова, яка охарактеризувала процес формуван-
ня дослідницької компетентності майбутніх магістрів соціальної роботи у процесі профе-
сійної підготовки; І. Олійник, де розкрито проблему формування дослідницької компетент-
ності у майбутніх докторів філософії.

В українській та зарубіжній науці проблемами дослідницької компетентності, зокре-
ма, опікуються О. Біда (сутність та структура дослідницької компетентності майбутніх фа-
хівців), М. Головань, В. Яценко (розуміння змісту поняття «дослідницька компетентність»).

В останні роки активно досліджуються проблема формування готовності студентів до 
дослідницької діяльності (Н. Олефіренко, Л. Остапенко, О. Повідайчик, Н. Пономарьова та 
ін.); особливості дослідницької діяльності студентів (Н. Мирончук та ін.); питання впрова-
дження засобів проєктного навчання (В. Аніщенко, М. Артюшина, Т. Герлянд, О. Дербак, Є. 
Іжко, Н. Кулалаєва, О. Лебідь, Г. Романова, О. Тадеуш, М. Шимановський та ін.).

Удосконаленню підготовки майбутніх перекладачів до дослідницької діяльності при-
свячено наукові роботи Л. Березової, Є. Долинського, Г. Єнчевої, О. Мархевої, А. Сітко, Р. Та-
расенка та ін.; формуванню дослідницької компетентності майбутніх фахівців у галузі філо-
логії (А. Лугова, А. Нікітіна, Є. Чураєва та ін.).

Учені (М. Головань, В. Яценко) визначають дослідницьку компетентність як цілісна, ін-
тегративна якість особистості, що поєднує в собі знання, уміння, навички, досвід діяльності 
дослідника, ціннісні ставлення та особистісні якості та виявляється в готовності й здатності 
здійснювати дослідницьку діяльність з метою отримання нових знань шляхом застосуван-
ня методів наукового пізнання, застосування творчого підходу в цілепокладанні, плануван-
ні, прийнятті рішень, аналізі та оцінці результатів дослідницької діяльності [9, c. 61].

О. Біда визначає цей термін як інтегративну характеристику особистості, яка перед-
бачає володіння методологічними знаннями, технологією дослідницької діяльності, а та-
кож визнання їх цінності та готовність до їх використання у професійній діяльності [3, с. 11].

Дослідницька компетентність, на думку Ш. Ісмуратової, Т. Сламбекової, К. Кажимової, 
А. Алімбекової, Р. Карімової, – це комплекс дослідницьких дій, готовність особистості до 
ефективної навчально-дослідницької діяльності, активної пізнавальної діяльності з метою 
пошуку знань для вирішення поставлених завдань [17].

У наукових дослідженнях [6; 12; 13] визначено, що основу дослідницької компетент-
ності складають уміння вчасно виявити проблему, формулювати гіпотезу, здійснювати від-
бір й аналіз необхідної інформації для дослідження, підбирати необхідні методи прове-
дення дослідження та обробки даних, зосереджувати увагу не тільки на остаточних, а і на 
проміжних результатах дослідження, проводити обговорення можливості інтерпретації ре-
зультатів дослідження, використовувати результати дослідження в практичній діяльності. 
Означені характеристики є важливим показником високої кваліфікації майбутніх магістрів 
філології, тому що здатність таких фахівців до проведення наукового пошуку в галузі акту-
альних проблем сучасної гуманітаристики, лінгвістики, літературознавства, тощо. 

У зв’язку з цим актуалізується проблема формування дослідницької компетентності 
майбутнього перекладача як необхідної умови його отримання нових знань шляхом засто-
сування методів наукового пізнання відповідно до потреб ринку праці і для ефективного 
виконання професійних обов’язків.

Мета статті – обґрунтувати системно-діяльнісний підхід до формування дослідниць-
кої компетентності майбутніх перекладачів засобами проєктного навчання і визначити його 
особливості у процесі їхньої фахової підготовки у закладі вищої освіти.

Виклад основного матеріалу. Основоположною умовою успішного поглиблення між-
народного співробітництва, встановлення та розширення міжнародних контактів є наяв-
ність високого рівня сформованості дослідницької компетентності майбутніх перекладачів. 
Це означає, що майбутні перекладачі мають не лише володіти базовими навичками здій-
снення перекладацької діяльності, а й повинні бути готовими здійснювати дослідницьку ді-
яльність з метою отримання нових знань шляхом застосування методів наукового пізнання.
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Методологічною основою формування дослідницької компетентності майбутніх пере-
кладачів засобами проєктного навчання у закладах вищої освіти виступає сучасний підхід 
щодо наукового пізнання, це системно-діяльнісний, обґрунтуємо його.

Системно-діяльнісний підхід – це така організація навчально-виховного процесу, за 
якої головна увага приділяється активній, різнобічній, продуктивній, максимально само-
стійній навчально-пізнавальній діяльності [8, с. 33]; методологічний напрям управління со-
ціально-педагогічними системами, який передбачає наявність взаємопов’язаних і взаємо-
зумовлених видів діяльності суб’єктів педагогічного процесу (навчання, виховання, управ-
ління, розвиток, учіння тощо) [11, с. 77]. Системно-діяльнісний підхід, як вважають учені (К. 
Бикова, Д. Гнатюк, І. Доброскок, А. Шиба та ін.), описує основні психологічні умови та ме-
ханізми навчального процесу, структуру навчальної діяльності; сприяє активізації навчаль-
ної діяльності; створює можливість самостійного успішного розвитку загальних і спеціаль-
них компетентностей, що дозволяє спроєктувати процес формування дослідницької ком-
петентності майбутніх перекладачів [4; 8; 14; 16]. Аналіз наукової літератури засвідчив, що 
системно-діяльнісний підхід обґрунтовується як досягнення результату за умови наявнос-
ті зворотного зв’язку, при чому спрямованість на результат розглядається як системоутво-
рюючий чинник діяльності.

Для того, щоб обґрунтувати роль системно-діяльнісного підходу у процесі формуван-
ня дослідницької компетентності майбутніх перекладачів засобами проєктного навчання 
варто звернутись до наукових праць А. Асмолова [1; 2], який займається проблемами мо-
дернізації освітніх стандартів. Науковець акцентує увагу на тому, що у контексті системно-
діяльнісного підходу сутністю освіти як провідного каналу соціалізації є залучення особис-
тості у процесі здійснення спільних цілеспрямованих дій до знань, цінностей, традицій, ви-
роблених під час людської історії. Тому наразі у сучасній системі вищої освіти спостерігаєть-
ся перехід від парадигми знань, умінь, навичок до системно-діяльнісної парадигми освіти. 
З огляду на вищезазначене А. Асмолов виділяє положення системно-діяльнісного підходу, 
а саме: 1) діяльність є системою, яка націлена на результат; 2) результат навчальної діяль-
ності може бути досягнутий лише в тому випадку, якщо є зворотний зв'язок; 3) діяльність 
як система зобов'язує вибудовувати педагогічну діяльність, ґрунтуючись на виділенні пси-
холого-вікових індивідуальних особливостей розвитку майбутніх фахівців та властивих цим 
особливостям форми діяльності; 4) головна цінність навчальної діяльності – формування 
здатності до збагачення наявного досвіду [1].

Аналіз цих положень [1; 2; 7], дозволяє зробити такі висновки щодо реалізації систем-
но-діяльнісного підходу у системі професійної підготовки майбутніх фахівців: для розкрит-
тя особливостей професійної підготовки з діяльнісних позицій необхідно описати мету, тоб-
то зафіксувати образ бажаного результату; для того, щоб спроєктувати навчально-пізна-
вальну діяльність студентів і здійснювати ефективне управління нею, має бути встановле-
ний зв'язок між цілями, мотивами і цінностями майбутніх фахівців; освітній результат може 
бути досягнутий тільки при організації співпраці викладача і студентів, наявності зворотно-
го зв'язку, включення студентів у спільну діяльність, домінування навчального досліджен-
ня та комунікації, заохочення самостійності майбутніх фахівців; під час відбору змісту на-
вчального матеріалу та освітніх технологій необхідно враховувати віково-нормативну мо-
дель розвитку студентства; завдання професійної підготовки – сформувати у студентів го-
товність вчитися самостійно.

Щодо основної ідеї системно-діяльнісного підходу в контексті формування дослід-
ницької компетентності майбутніх перекладачів, то вона полягає в тому, що нові знання не 
даються в готовому вигляді, а студенти «відкривають» їх в процесі самостійної дослідниць-
кої діяльності [4]. Тому, завдання викладача організувати навчально-дослідницьку діяль-
ність майбутніх перекладачів, щоб вони самостійно вирішували проблеми. Варто наголо-
сити на тому, що основні ідеї системно-діяльнісного підходу полягають у тому, що нові зна-
ння не даються в готовому вигляді, майбутні перекладачі повинні «відкривати» їх у проце-
сі самостійної дослідницької діяльності. 

Як показала практика формування дослідницької компетентності майбутніх перекла-
дачів засобами проєктного навчання у ВНЗ «Університет імені Альфреда Нобеля», систем-
но-діяльнісний підхід здійснюється на різних етапах навчальних занять через: використан-
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ня активних, розвивальних та інтерактивних методик; моделювання та аналіз виробничих 
і життєвих ситуацій; участь у проєктній діяльності, володіння прийомами винахідницької та 
дослідницької діяльності; залучення студентів в проєктну, оціночно-дискусійну та рефлек-
сивну діяльність [5, с. 113]; впровадження інформаційно-комунікативних технологій; техно-
логій створення та вирішення навчальних ситуацій; технологій реалізації проєктної діяль-
ності; технологій рівневої диференціації навчання тощо. Як результат – навчання у контек-
сті системно-діяльнісного підходу має бути організовано так, щоб цілеспрямовано форму-
вати дослідницьку компетентність майбутніх перекладачів. 

Зазначимо, що максимально наблизити навчальну діяльність до умов професійно-
дослідницької діяльності майбутнього перекладача дозволило застосування саме проєк-
тних технологій навчання. Використання даної технології дозволяє студентам самостійно 
набувати необхідних знань, вміло застосовувати їх на практиці для вирішення проблем, що 
виникають. Найчастіше тематика проєктів визначається практичною значимістю питання, 
його актуальністю, а також можливістю використання метапредметних знань. Специфіка 
навчальних дисциплін філологічного циклу дозволяє використовувати дану технологію на 
заняттях і під час позааудиторної діяльності. 

Так формування дослідницької компетентності майбутніх перекладачів у ВНЗ «Універ-
ситет імені Альфреда Нобеля» проводилось через включення всіх студентів до навчаль-
но-дослідницької роботи з поступовою трансформацією її в науково-дослідну. Формування 
дослідницької компетентності майбутніх фахівців при цьому відбувалось поетапно:

1. Формування навичок роботи з літературою, що є необхідною навичкою під час ро-
боти над навчальним чи науковим дослідженням. Ця робота була організована на першо-
му курсі зі здобувачами першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, які навчаються на 
освітньо-професійній програмі «Переклад (англійська)» спеціальності 035 Філологія. Для 
цього за рахунок годин циклу загальної підготовки було запроваджено навчальну дисци-
пліну «Методика роботи з навчальною інформацією». У рамках цієї дисципліни студенти 
формували навички роботи з інформаційними джерелами та літературою.

2. Виконання навчально-дослідних проєктів (на першому курсі – написання рефера-
тів, на другому та третьому курсах – написання курсових робіт і виконання інших проєктів 
навчально-дослідницького спрямування).

3. Позааудиторна робота студентів (участь майбутніх перекладачів у студентських 
конференціях, виконання дослідницьких проєктів різних видів з таких дисциплін, як «По-
рівняльна лексикологія англійської і української мов», «Практика письмового перекладу», 
«Самоменеджмент», «Лінгвокраїнознавство країн другої іноземної мови»).

Реалізуючи ідеї системно-діяльнісного підходу до формування дослідницької ком-
петентності майбутніх перекладачів засобами проєктного навчання, ми створили умо-
ви студентам, які «дозволили відчути себе учасником педагогічної діяльності, набувати 
реального досвіду, виявляючи активність у навчальній, професійній та квазіпрофесій-
ній діяльності» [16, с. 148]; надають можливість майбутнім перекладачам виконувати 
роль дослідника, здатного виявляти самостійність мислення, аналізувати, формулюва-
ти гіпотези та відстоювати власну точку зору, що має уявлення про межі власного зна-
ння та незнання [4]. Таким чином, завдання формування дослідницької компетентнос-
ті майбутніх перекладачів засобами проєктного навчання може бути досягнуто за допо-
могою включення студентів у дослідницьку діяльність, що має на увазі «інтелектуаль-
ну творчу діяльність, спрямовану на вивчення конкретного предмета (явища, процесу) 
з метою отримання об’єктивно нових знань та їх подальшого використання в практич-
ній діяльності» [10, с. 219]. 

Висновок. У дослідженні обґрунтовано системно-діяльнісний підхід до формуван-
ня дослідницької компетентності майбутніх перекладачів і визначено їх особливості у 
процесі фахової підготовки спеціалістів у закладі вищої освіти. Системно-діяльнісний 
підхід надає цілісності, наукової обґрунтованості та системності формування дослід-
ницької компетентності майбутніх перекладачів засобами проєктного навчання. Пер-
спективи дослідження полягають у подальшій розробці методологічних основ фор-
мування дослідницької компетентності майбутніх перекладачів засобами проєктного  
навчання.
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The article reveals the essence of the system-activity approach to the formation of research 
competence of future translators by means of project-based learning and identifies its features in the 
process of their professional training in higher education. The content of the concept of “research 
competence” is analyzed and it is established that the basis of research competence is the ability to identify 
the problem in time, formulate a hypothesis, select and analyze the necessary information for research, 
select the necessary research and data processing methods. The ability to analyse the intermediate results 
of the study, to discuss the possibility of interpreting the results of the study, to use the results of the study 
in practice is required. It is noted that the methodological basis for the formation of research competence 
of future translators by means of project-based learning at higher education institutions is a modern 
approach to scientific knowledge. This is a system-activity approach. The system-activity approach in the 
research is considered as a methodological direction of management of socio-pedagogical systems, which 
involves the presence of interconnected and interdependent activities in the pedagogical process (teaching, 
education, management, development, learning, etc.). In the course of theoretical analysis, the main ideas 
of the system-activity approach in the context of formation of research competence of future translators 
are revealed. Emphasis is placed on the fact that training in the context of the system-activity approach 
should be organized in such a way as to purposefully form the research competence of future translators. 
It is established that the use of project-learning technologies allows to bring educational activities as close 
as possible to the conditions of professional research. The experience of implementation of the system-
activity approach in the formation of research competence of future translators at Alfred Nobel University 
is revealed. The formation of research competence of future specialists took place in three stages: the 
formation of skills in working with literature, which is a necessary skill when working on educational or 
scientific research; implementation of educational and research projects (in the first year – writing essays, 
in the second and third years – writing term papers and implementation of other projects of educational 
and research direction); extracurricular work of students (participation of future translators in student 
conferences, implementation of research projects of various kinds in such disciplines as “Comparative 
Lexicology of English and Ukrainian”, “Translation Practice”, “Self-Management”, “Linguistics of Second 
Foreign Languages”).
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